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Congresul „naţii
(După ran mare

II.

.'Ziua a doua a congresului 's’a ;pe- 
trccdt în plângeri şi tângueli .Bascii 
şi Catalanienii, cari pretind .dela gu
vernul spaniol autonomie şi deplină 
libertate în folosirea llmbei naţionale, 
au *ţinut atenţiunea adunării incoîdată 
mai bine de o jumătate de oră. După 
aceca a vorbit Dr. Tourtoulis Bei, un 
savant albanez. Nu se încrede în nici 
o putere, din cele cari se .îmbulzesc 
pe întrecute la aşa numita politică de 
apărare a Albaniei. Laudă numai to
leranţa otomanilor, cari au dat tot
deauna deplină libertate consângenilor 
sai întru desvoltarea şcoalei şi lim- 
bei proprii. Cu toate acestea lozinca 
lu i e: Autonomie! Baronul Rapp din 
Curlanda, a vorbit în acelaş -spirit în 
ceeace priveşte pe compatrioţii sai, aş
teaptă însă salvarea curlandeztlor dela 
simpitra Franţei. Crede, că Curlanda 
numai atunci poate fi scăpată de ru- 
sificare-a ato.tcutropitoare şi de gt*rma- 
nizare, când va voi Franţa. Vorbirea 
albanezului s’a sprijinit pe realitate, a 
curlandeziilui însă a părăsit terenul 
realităţii, neţinând seamă de unele 
fapte, între cari: prietenia strânsă ce 
leagă imperiul rusesc de republica 
franceză. După acest visător, apare la 
T ribună Ferid Bei, capul tinrilor egip
teni şi se dovedeşte de un politic 
foarte realist. întreaga sa vorbire a 
fost totuş un demn protest contra po
liticei egiptene a Marei Britanii. Băr
baţii, cari şi-ar fi putut ridica azi cu
vântul de protest, sunt internaţi în 
azilul din Malta şi în alte locuri. Cu 
toate acestea —  aceasta a fost pro
poziţia de încheiere a discursului — : 
„Egipetul trebue să fie al egiptenilor“ !

După acest protest plin de dem
nitate şi spus în glasul unui puternic 
temperament, a luat cuvântul Paul 
Otlet cerând consimţământul congre
sului pentru cauza Belgiei. Dl Otlet 
şi-a dat expresie sentimentelor sale 

•patriotice cu o nemaipomenită însu
fleţire şi amărăciune totodată. „Belgia

Foaie politică.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

(Joia apare numărul de Dumineca.)

Tciclon Nr. 146.
Adresa telegrafici .• „Foaia Poporului«, Sibiiu.

iilor subjugate“.
x din Berlin).

nu doreşte altceva, decât indepen
denţa sa“ —  zise —  apărând loiali
tatea absolută a guvernului său. A 
spus cumcă Vallonii şi Flamanzii Bel
giei nu sunt de a se socoti de o sin
gură naţiune iar sfârşitul liric al vor- 
birei sale s’a încheiat cu exclamarea 
profetică: „Războiul se va sfârşi prin 
umilirea unei puteri, această umilire 
va însemna însă independenţa Belgiei“. 
Această profeţire a fost .lung aplau
dată. Un elveţian â somat adunarea, 
ca cei ce admiră Belgia să se scoale. 
In jurul mesei ziariştilor însă mulţi 
ziarişti nu s’au sculat. Acelaş domn 
a voit să-i îndemne şi pe ziarişti să 
se scoale. Insă reprezentanţii presei 
ruseşti au fost aceia, cari le-au arătat 
entuziaştilor participanţi, cumca presa 
n’a venit la Lausanne pentru i  face 
manifestaţii, ci pentru a da seama zia
relor lor de cele văzute în Lausane. 
In sfârşit finlandezul Zilliacus a jude
cat foarte aspru guvernul rusesc pen
tru modul de a proceda al acestui 
guvern cu consângenii sai. Acelaş 
lucru l-au făcut toate comitetele po
loni.*, cari există azi în Şviţera. Au 
pretins autonomie ca şi fraţii lor de 
suferinţă finlandezi. Finlandezul şi-a 
desvoltat vederile cu mult tact şi Ia 
aparenţă cu mare răceală, însă toc
mai această linişte neobicinuită a tradat 
cumcă acuzatorul politicei ruseşti faţă 
de Finlanda a trebuit să-şi suprime 
mânia şi amărăciunea, ca astfel să nu 
păcătuiască contra legilor de preve
dere şi de tacf politic, de care trebue 
să ţină seamă într’o ţară străină. Unii 
dintre predecesorii săi la tribună au 
respectat mai puţin aceste legi.

După prânz sufletele erau şi mai 
agitate. Reprezentantul oficios al geor
gienilor, învăţatul Tzeretheli, care lo- 
cueşte azi în Berlin, a expus cum sunt 
asupriţi compatrioţii săi de Ruşi şi 
cnm întâia conferinţă de pace dela 
Haga n ’a luat în considerare plânge

rile naţiunei sale, care cerea: Deplină 
independenţă faţă de imperiul ţarului.

INSERATE 

sâ primesc la BIROUL ADMINISTRAŢIEI 

(Strada Măcelarilor Nr 12).

Un şir petit prima-data 14 bani, a douăoarâ 

12 bani, a treîa-oară 10 bani.

După aceasta a venit un alt georgian 

pătruns de ideia de înfrăţire a tuturor 
naţiunilor. Acesta vorbi despre unita
tea georgienilor cu poporul rus ade
vărat. Discuţia se înfierbântă tot mai 
tare, şi tot mai des se puteau auzi 
cuvintele: mişel, mincinos. Când se 
arata o pauză de linişte dl Otlet, pre
zidentul congresului declară, că nu 
mai e de lipsă să se mai discute la 
acest congres pe tema aceasta, căci 
tocmai acum a anunţat Anglia prin 
presă întrunirea unei mari adunări, 
care va trata esclusiv forma de gu
vernare mai potrivită a tuturor cetă
ţenilor imperiului britanic. După aceste 
cuvinte ale prezidentului hotărî aduna
rea eliminarea Irlandezilor dintre „na
ţiunile subjugate“ . S ’a hotărît să se 
pretindă în chestia irlandeză precau- 
ţiune şi dreptate şi să se lase rezol- 
virea ei fără nici o discuţie guvernu
lui englez. Cu toate asestea mai târ
ziu a luat cuvântul o irlandeză ame

ricană.
Oratorul grupei jidoveşti s’a pri

ceput foarte bine de-a câştiga apro
barea tuturor din sală. Acesta era sa
vantul Aberson din Geneva, care a 
zugrăvit suferinţele iudeilor poloni şi 
atrocităţile Ruşilor faţă de ei cu multă 
elocvenţă şi adâncime. A expus jert
fele de copii şi femei ce le-au adus 
jidanii în războiul de faţă, adresând 
un călduros apel naţiunei polone, ca- 
re-şi va câştiga în curând indepen
denţa. Atunci Polonii liberi vor reda 
Jidanilor, cari vor ajunge sub stăpâ
nirea lor, libertatea atât de. mult do
rită, pe care n’au avut-o niciodată 
sub Ruşi. Turcia, ţara toleranţei în 
orient, şi-a împlinit această datorie în 
parte faţă de coloniştii judei ai Pa
lestinei. Leţii şi Litvanii şi-au spus şi 
ei cuvântul la sfârşitul acestei şedinţe, 
cerând drepturi politice. Pentru ei a 
vorbit o femee, care vedea mântuirea 
naţiei sale într’o Rusie liberală.

In chipul acesta s’a petrecut con
gresul dela Lausanne, care a fost con- 
vocat, ca să dea prilej tuturor „naţiu
nilor subjugate", a-şî spune suferin
ţele şi a-şi formula dorinţele. •
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Ruptura din partidul in
dependist.

Se ştia de mult că cele două fracţiuni 

mari din partidul independist din Ungaria 

s’au coaîiat numai cu multă trudă şi pe lân

gă abandonarea din politica militantă a mul

tor puncte de vedele diametrul opuse. Cei 

din stânga extremă, singurii cari se credeau 

depositarii vechilor credinţe, au dat mâna 

cu fracţiunea mai moderată a lui Apponyi 

numai pe lângă mari sacrificii, cnm spu

neau, în vederea unui scop mai înalt: apă

rarea intereselor naţionale ale Ungariei mai 

ales pe teren economic şi militar. Noi ştiam 

însă că fracţiunile s’au unit cu deosebire 

pentru atingerea altui scop: ajungerea la 

putere în locul partidului muncii. Coaliţia 

s’a făcut binişor înainte de izbucnirea răz

boiului, şi ne aducem încă aminte de fur

tunoasele scene din parlament produse de 

opoziţia coaliată, în scopul răsturnării guver

nului şi ajungerea ei Ia putere.

După izbucnirea războiului luptele de 

partid au încetat, se vede îtisă că patimile 

nu s’au potolit. Abea acum după ce s’a 

produs ruptura în sinul partidului indepen

dist ştim, de pildă, că mulţi membrii ai lui, 

din stânga extremă, nu s’au putut împăca 

niciodajă cu neînsemnata opoziţie parlamen

tară co s’a făcut guvernului şi maioritâţii, 

şi că numai graţie insistenţelor contelui A- 

pponyi s’au putut avea şedinţele liniştite, 

aşa cum pretind azi marile interese ale ţârii 

şi ale răsboiului. Abia acum ştim că au fost 

unii domni prea viteji, în frunte cu contele 

Kiiroiy. cari ar fi roînviat bucuros scenclc 

furtunoase din cameră din nainto de război.

Ruptura sa produs pe neaşteptate, deşi 

erau cunoscute punctele de vedere ce-i des- 

părţiau j>e ce-i coaliaţi. După-ce şefi! An- 

drâss Apponyi şi Zichy s’au sfătuit cu prim- 

mistrul contele Tisza, într’o şedinţă recenta 

a camerii cel dintâi a adresat o interpelaţie 

premierului, având dorinţa partidelor din o- 

poziţic şi insistând ca şefii acestor partide 

să fie din vreme informaţi asupra hotiirări- 

lor mai importante din domeniul politicei 

externe, ca să-şi poată spune şl ei cuvântul 

înainte de-a se trezi în faţa unul fapt îm

plinit. Tot din acest motiv şia exprimat do

rinţa ca premierul să mijlociască şi să uşu

reze şefilor opoziţiei posibilitatea deaş spune 

părerea şi înaintea înaltului Tron.

Contele Tisza răspunzând imediat a spus 

că este gata să împlinească aceste preten- 

siuni juste ale opoziţiei. Astfel au convenit 

ca în aşa numită comisie de control a o- 

poziţiei să între Conţii Andrâssv, Apponyi 

şi Zichv.

Aproape în toate ţările cari poartă 

rizboiu s’au format guverne naţionale, în 

cari iau parte fruntaşii din toate părtidele 

politice mai însemnate din acele ţări. La 

noi un astfel de guvern nu s’a făcut, aşa 

că instituirea comisiei cearcă să suplinească, 

în parte un astfel de guvern naţional.

înţelesul aceşti s’a făcut însă fără şti

rea contelui Karolyi care lipsea din ţară. 

îndată ce s’a întors a declarat că e împo

triva acestei comisii de control, maî ales 

împotriva faptului ca şi un şef al partidu

lui independist să fie în comisia aceea. în

dată ce opoziţia are cunoştinţă de ceeace 

se plănuieşte în politica externă sau internă, 

cade şi răspunderea asupra ei. Iar aceasta 

răspundere partidul independist, cel puţin i 

«1 prezidentul, şi soţii Iui de principii, nu o | 
poate primi. j

După gazetele guvernamentale ci că 

Apponyi ar fi spus Ia aceste anunţări ale 

lui Károlyi: „Cine nu vrea să fie răspun

zător să nu se ocupe cu chestiuni publice, 

ci ducă-se să sape cartofi“.

Şi într’adevsr e un caz ciudat acesta. 

Până şi socialiştii din cele mai multe ţări 

beligerante au dat mână de ajutor guver 

nelor, s’au făcut părtaşi în responsabilitate. 

Domnul Károlyi, însă nu i aplicat să iea 

răspundere, pentrucă dupâ cum scrie »Ma

gyarország“ se ştie că groful Károlyi a avut 

alte vederi în direcţionarea politicei externe 

a monarhiei încă înainte de războiţi, iar 

când acesta ameninţa să se deslănţue a fost 

pentru potolirea lui prin activitatea cabine

telor europene.

Toţi bărtaţii politici au însă datorinţa 
să ajute în cârmuirea de azi a destinelor 

ţării fără deosebire că ce principii am pre

ferat înainte dé războin. Greutăţile şi 

primejdiile de azi sunt aşa de multe încât 

conlucrarea tuturor e mai necesară ca ori când 

Dl Károlyi, abzicând dela şefia partidului 

independist şi părăsind partidul, desigur n’au 

adus nici un serviciu ţării, care n'are nici 

un Interes dintr’un nou partid te eventual 

sar înfiinţa subt şefia Iui Károlyi.

In scrisoarea sa către prezidentul par- 

titului inefependist contele Károlyi scrie In

tre altele:

Contrastele adânci, cari au despărţit 

cele două grupări ale partidului indcpendlst- 

şi 48-îst, au devenit şl mal acute în ches- 

tiilc naţiunei cari stau în legătură cu răz

boiul. Fără a întră în amănunte mă provoc 

numai la faptul, că politica externă din aju

nul războiului, pe care am enunţat-o eu şi 

prietinii mei politici, a fost întracolo îndrep

tată, ca tensiunea In sânul naţiunilor euro

pene să se amelioreze şi să se facă posibilă

o apropiere a grupurilor de puteri, ce-şi stă

teau faţă în faţă, nu vreau dc-aici să trag 

altă consecinţă decât aceea, că asupra mea 

şi a soţilor mei de principii nu se pOate 

resfrânge nici cea mai mică umbră a răse 

punderii războiului izbucnit.

Iar de încheierc:

8imt ca nici odată până acum, că ml 

se impune să mi menţin deplina mea liber

tate de acţiune. In viitorul apropiat vor a- 

junge in discuţie chestiunile importante de 

existenţă ale naţiunei. In viitorul apropiat 

se vă docide chestia restabilirii păcii, chestia 

integrităţii ţării, a renaştere! ci democratice 

şi a realizării nizuinţclor ci naţionale. Con

ştiinţa mea nu-mi permite să mă las para

lizat la rezolviröa acestor chestiuni prin even

tuale păreri opuse sau nizuinţi împedecă- 

toare..

Din scrisoarea de aderenţă pe care a 

adresat o din acest prilej dep. Hollo Lajos 

contelui Károlyi dăm următoarele:

, Firma mea convingere este, că azi 

mai mult ca oricând avem lipsă de un par

tid independist capabil de acţiune, demo

cratic, care sâ urmeze, cu totul independent 

în ce priveşte politica externă, o politică 

naţională. De doi ani de când ţine răsboiul 

n’am afirmat nicicând vre-un principiu deo

sebit Eram de părere, ca să nu existe între 

noi nici o deosebire şi nici nn contrast. As- 

tă*i însă după doi ani de răsboiu nu mai 

putem privi cu braţele încrucişate multe lu

cruri, pe cari se impune a le supune necon 

diţionat unei critice severe“.

DEPEŞI
Luptele din Bucovina.

Budapesta. — Contraatacurile austro-un - 

gâre în împrejurimii*? Iacobenilor şi Cârli- 

babei au Pricinuit Ruşilor mari pierderi şi 

le-au zădărnicit planul de a se stabili în 

această regiune.

In timpul acestor lupte s’a petrecut 

următorul episod: O patrulă compusă din 

100 Cazaci a dat peste jandarmi, care se 

aflau sub comanda sergentului major Russu. 

Jandarmii au lăsat pe Cazaci să se apropie 

până la 100 metri; atunci au deschis focul 

şi au împrăştiat pe Cazaci al căror ofiţer a 

căzut. Mai mult de 10 cazaci au fost răniţi. 

Jandarmii au avut numai doi răniţi.

Prizonierii au declarat unanim, că în 

Rusia se vorbeşte în genere de un apro

piat sfârşit al războiului. Ruşii se conso

lează cu faptul, că acum se face ultima opin

tire pentru a se evita o nouă campanie de 

iarnă

La ost şi sud-ost.
O încercare de trecere a unor deta

şamente ruseşti peste Duna, spre vest de 

lacul Narocz, a fost zădărnicită.

La frontul Stochod situaţia ejte în ge

nere neschimbată.

Detaşamente ruseşti, cari au încercat 

să pună piciorul pe malul stâng Ia Ioano- 

via, au fost atacate. Nici un om n'a putrt 

scăpa pe malul sudic. Aici şi la linia feraiS 

Kovcl—Rovno au fost prinşi încă peste 

800 oameni. Prada ultimelor două zile la 

Stochod se urcă pe lângă un număr de of1 

ţcri, la 1632 oameni şi 12 mitralieze. Esca

drele noastre aviatice au continuat activita

tea lor de atac spre ost de Stochod. Un ba

lon captiv duşman a fost coborât.

2000 prlsonieri ruşi.
Hu'htprstn, l.'i Iulie. — In situaţie nu a 

avut loc nici erl vre-o schimbare. Pe înălţi

mea I lordie trupele noastre au respins şeapîe 

eşiri ruseşti. Pe partea de jos a râului Sto

chod au fost zdrobite dc-asemenea mal multe 

atacuri ale duşmanului. Puterile nnastre a- 

Hate cari se luptă la Stochod au făcut îr. 

zilele ultime 2000 Ruşi prizonieri şi au cap

turat douăsprezece mitraliere.

La Obertin în (ialiţia ostică un avia

tor austro-ungat a puşcat un aeroplan ru 

sesc sistem Fahrman.

Atacurile Ruşilor înfrânte.
Budapesta. 14 Iule. — In Bucovina şi 

spre sud de Nistru situaţia nu s’a schimbat

Spre vest şi nordvest de Buczacz a 

mânat duşmanul iarăşi puteri mari împotriva 

trupelor conduse de coutele Bothmer. I* 

vreme ce o parte a coloanelor sale de atac 

s’a prăbuşit în faţa pedecilor noastre, o alti 

parte a izbutit să pătrundă întro parte în

gustă a poziţiilor noastre. Un contraatac tă

cut fără de zăbavă din partea trupelor aus

tro-un gare şi germane, i a scos însă pe Ruşi 

din nou, aşa că toate atacurile duşmane ar 

fost complect’ zădărnicite. Noi am făcut ns- 

măroşi prizonieri ruşi.

Pe râul Stochod au respins trupele 

noastre un atac de amândouă părţile câit 

ferate ce duce dela Samy spre KoweL Alt

fel nu e nimic de însemnătate.

Comunicatul rusesc din 11 Inlie se pre 

tează la afirmaţia, că armata generalului 

Brussilow a luat dela începutul ofensivei 

266000 de prisonieri Deşi se cunoaşte ce

* mult ir.exctitatea comunicatelor ruseşti, to

tuşi observăm încă odată, că număra! total



al prisonierilor arătaţi de Ruşi ajunge aproape 

efectivul trupelor noastre de pe frontul nord- 

ostic, cari au stat în cele cinci săptămân- 

trecute în linia întâia de luptă.

Lai graniţele italiene.
Spre aud-ost de valea Sugana trupele 

noastre au respins un atac vehement italian 

la Monte Rasta. Infanteria duşmană, care a 

rămas la o scurtă depărtare a fost cons 

transă prin focul nostru de artileria din flanc, 

să se retragă în oarele de seară, perzand 

cu acest prilej 1000 soldaţi.

La toate celelalte fronturi acţiunea a 

rămas în cadrele obicinuite.

Unul din aviatoti noştri a aruncat 

bombe asupra arsenalului maritim dela Spe- 

zia, reîntorcându-se în bine.

Câmpul de operaţiuni din 
Balcani.

La Voiusa de jos au loc lupte de ar

tilerie,

Ofensiva Înceată a Italienilor.
Budapesta, 14 Iulie. Pe frontul dintre 

Brenta şi Etsch au fost luptele eri din nou 

mai vioaie. In Pasubio am respins un 

atac de noapte al duşmanului, iar în va

lea Posina au dat Italienii, după o acţiu

ne îndelungată a artileriei numeroase hăr

ţuieli de patrule. în care am, prins un ofiţer 

şi 103 soldaţi.

După o pregătire foarte aprigă a arti

leriei au atacat alaltăieri după anicazi puteri 

mari de ale duşmanului poziţiile noastre de 

pe Monte Rasta şi Monte Intcrotto. Ca şi 

mai înainte au fost zădărnicite. şi de astă- 

dată toate atacurile, pricinuind cele mai 

grele perderi pentru duşman. .Şi mai spre 

aud au rămas zâdarnice toate silinţele duş- 

manului de-a pătrunde în poziţiile noastre.

Luptele de pe Somnie.
/i'ilin, 14 Iulie. Spre nord de Somnie 

au izbutit Englezii să se înculbe în Con- 

tal-maison. Lupta cu artileria se continuă cu 

multă înverşunare.

Spre sud de Somme nu au avut Fran 

cezii nici alaltăieri nici o izbândă cu atacu

rile lor, pe ca.t le-au făcut la Barlcux din 

două părţi şi lângă Estrces şi spre vest de 

aici Ei au trebuit să se întoarcă dând cele 

mai grele jertfe de sânge în focul nostru 

de oprire, care a avut marc efect.

Epre ost de Meusa a fost mai vioaie 

activitatea artileriei. Poziţiile câştigate de 

infanterie au fost îndreptate. Numărul pri

sonierilor s’a ridicat de la 17 ofiţeri şi 24"? 

soldaţi la 56 ofiţeri şi 2340 soldaţi.

Marea ofensivă englezească.
Uotterdam. — Corespondentul de răz- 

boiu al ziarului »Times* pregăteşte pe En

glezi să ştie că perderile lor sunt foarte mari 

faţă de locul mic ce l-au cucerit dela Nemţi. 

Pe frontul din sus (cel englezesc» duşmanul 

a adunat multe tunuri şi a dat un foc de 

oprire pe două linii deodată, care a fost aşa 

de ucigător, ca şi focul mitralierelor.

Agenţia Havas spune, că Fraucezii au. 

atacat în 9 Iulie lângă Flaucourt un front 

de 4 kilometri şi au cuprins poziţiile Nem

ţilor, într’o adâncime de 2 kilometri. Au 

cucerit şi satul Biaches, care se află la o de

părtare de cam de 1900 metri de Peronne 

şi s’au încuibat în poziţii până la marginea 

satului Barleux.

România îşi asigură graniţele 
contra Ruşilor.

Ziare elveţiene comunică^ din Peters-

burg:
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„Russkoje Slovo“ este informat că Ro 

mânia şi-a asigurat graniţele sale contra R u 

siei prin detaşamente puternica de trupe.

Graniţa Bucovinei, dealungul căreia 

trupele ruseşti ocupă teritoriu bucovinean, 

a fost deasemenea întărită milităreşte..

Trupele româneşti dela graniţă au pri

mit ordin să se opună cu armele oricărei 

incursiuni de trupe străine.

Ofensiva anglo-francză.
Ziarul »Secolo« face următoarea apre- 

ciare a situaţiei militare:

Noul sistem al atacului anglo-francez 

constă în faptul, că .toate corpurile de ar

mată, cari iau parte la ofensivă, înaintează 

stând neîntrerupt în cel mai deplin contact» 

ca nu cumva prin o retragere parţială, să 

de a duşmanului prilej pentru un atac din lă

turi. Această ofensivă va ţinea luni de zile 

şi nu trebue să ne speriem, dacă aliaţii noş 

tri se vor retrage din când în cftnd in unele 

puncte, precum au făcut-o acecuta Francezii 

pe şoseaua Cleo'-Maricourt.

Rezultatele ofensivei anglo- 
franceze.

\
Corespondentul ziarului »Berliner Lo- 

kalanzeiger« comunică de pe frontul vestic 

cu data de 10 Iulie:

Apreciând rezultatul final al primei 

săptămâni a ofensivei mari d n vest. rezultă

o mare deosebire între îaîntarea, în mod 

bătător la ochi neînsemnată, a armelor en

gleze la râul Ancre şi ;ntre înaintarea mai 

adâncă a armtelor franceze Ia Somme. In timp 

ce Englezii sunt nevoiţi a rămânea în teri- 

toritorul cel mai îngust al liniilor noastre 

anterioare. Francezilor le-a succcs să înain

teze în diferite puncte cu 4—f> sau 6 chi- 

lomctri. înainte de-a fi putut fi opriţi. Din 

faptul, că teritoriul ocupat de noi arc dela 

vest la ost o lăţime de 220 chilometri, se 

j>oatc aprecia în mod just însemnătatea prac

tica a succesului de până acum al ofensivei 

comune.

In trei sectori se împarte frontul 
anglo-francez.

Ziarul „Az Est* scrie, că 

frontul anglo-francez se împarte în trei 

sectori: 1 Scctorul francez dela Soyecourt 

până la Maricourt are o lungime de 15 km’

Sectorul din mijloc al Englezilor dela 

Maricouu până Beaucourtitl de lângă Ancre 

merge de asemenea pe o lungime de ir> km.

3. Scctorul nordic englez se întinde dela 

Beaucourt şi până la Gommiecourt şi are

o lungime de 10 km.

Aceşti sectori tuebuie bine deosebiţi' 

deoare-ce Francezii înaintează acolo, unde 

sunt singuri. în vreme-ce Englezii au fost 

cu desăvârş're opriţi.

Luptele crâncene ale Nemţilor 
continuă.

Bnrtin v: Iulie- Luptele începute în 10 

Iulie de ambele părţi ale şoselei Bapaume- 

Albert în Contalmaison şi în păduricea Tro- 

nes şi spre sud se continuă cu înverşunare 

îndârjită. Spre sud dela Somme Francezii 

au suferit o înfrângeră simţitoare cu prile

jul unui atac în stil mare pe frontul Bel- 

loy Soyecourt; atacul lor s’a prăbuşit total 

în focul nostru. Deasemenea au trebuit să 

se retragă în poriţiile lor anterioare trupe 

mai slabe pornite spre Lamaisonette-Barlaux, 

îndurând mari perderi. Deasemenea au fost 

respinse în mai multe puncte ale frontului 

Champagne, astfel spre ost şl sud-ost dela 

Reims, spre nord-: st dela Massiges, mai de

parte spre nord-vest dela Fliny atacuri par

ţiale franceze.

In sectorul Maas spr.e stânga da râu 

au avut loc numai lupte mai mici. Pe ma

lul drept al râului ne-am apropiat poziţiile 

noastre de întăriturile dela Souville şi Lauffe 

făcând cu acest prilej prisonieri 39 ofiţeri 

şi 2106 soldaţi, Contraatacuri puternice au 

fost respinse. întreprinderile patrulelor ger

mane spre sud-vest de Dixmuiden şi Cemy 

(sectorui Aisne) şi spre ost de Pettershausen 

au avut izbândă.

Un biplan englez a fost constrâns la 

Athier spre sud dela Peronne si se coboare 

în liniile noastre, un avion duşman s’a pră

buşit la Soyecourt, iar unul, în urma focu

lui nostru de apărare, la Chattancourt. La 

Dambosle, spre vest de râul Maas, a fost 

coborât de aviatorii noştrii un balon prins.

Convenţie ruso-japoneză.
Din Petersburg se anunţă -

La 3 Iulie o convenţie politică ruso- 

japoneză în două articole a fost semnata aci 

de d nii Sassonow şi Motono în scopul de 

a-şi uni sforţările pentru menţinerea unei 

păci statornice în extremul Orient.

Articolul I  cuprinde angajamentul re

ciproc de a nu face. parte din nici un aran

jament sau combinaţiune politică îndreptate 

în contra celeilalte părţi contractante.

Articolul II arată, că în caz de ame

ninţare a drepturilor teritoriale sau a inte

reselor speciale din estremul Orient ale unei 

părţi contractante recunoscute de cealaltă. 

Rusia şi Japonia se vor consfătui asupra, 

măsurilor de luat în vedererea sprijinului sau 

concursului pentru salvgardarea şi apărarea, 

acestor drepturi şi interese.

Un vas submarin a sosit în 
America.

Jkrlin. — In zilele trecute a sosit în 

Baltimore pe coastele Americei, cel dintâiu 

vas submarin german, care a îndrăznit s l 

f«că drumul spre America oe subt apă. Fap

tul acesta a stârnit admiraţia lumci întregi 

deoare-ce e o prestaţiune, care se poate 

numi record. Submarinul a parcurs o calo 

de 1100 mile avâud un echipaj de 29 de 

oameni, cari duceau marfă pentru Statele- 

l'nite.

Marfa dusă de acest submarin repre

zintă o greutate de o mie tone. Un fugar 

a dus şi o scrisoare a împăratului Wilhelm 

adresată prezidentului Wilson. Submarinul 

se numeşte „Deutschland“ şi a părăsit ţăr

mul Germaniei în 2:i Iunie sub conducerea 

căpitanului KOnig.

Statele Entcntei ar vrea ca guvernul 

Statelor Unite să privească submâriaul a- 

cesta, ca vas de răsboiu şi să-l silească a 

părăsi portul american. Până acum însă nu 

s’a hotărât nimic şi e cu putinţă, ca Ame

rica să-l declare vas de comerciu de oare

ce a transportat o cantitate mare de materie 

pentru colorat.

Politica guvernului român.
„ Viitorul*, semioficiosul guvernului ro- 

; mân scrie:

Evenimentele dramatice cari se perin- 

dează de doi ani încoace pe scena Europei 

au avut o repercusiune firească în ţara noas

tră, nu numai sub raportul pregătirilor ar

mate şi al necesităţilor economice, ci şi sub

i raportul mai abstract, al ideaţiunei politice.

i Sub presiunea acestor evenimente, cari s’au 

! precedat ‘adesea vertiginos şi cu peripeţii,.

* toate problemele neamului nostru şi ale în»
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tregului Orient european au venit pe planul 

întâiu al preocupărilor noastre ale tuturor. 

Unele din aceste probleme sunt limpezi fi

indcă, prin însă şi natura lor apar totdea

una în lumina lor adevărată. Altele cer o 

cercetare mai amănunţită, o scurtare mai 

anevoioasă, determinată adesea de factorii 

unei întregi evoluţii. In orice caz am simţit 

cu toţii că trecem prin clipe istorice

Din nenorocire nu toţi au privit pro

blemele şi evenimentele prin prisma cuve

nită: a intereselor naţionale. Pe unii i-a or

bit aparenţa strălucitoare. Aceştia erau cei 

de bună credinţă. Alţii, de rea credinţă, au 

proectat înadins o lumină falşă asupra pro

blemelor şi evenimentelor la ordinea zilei» 

fiind că numai astfel puteau spera să reu

şească a induce în eroare opinia publică. 

Potrivit acestui scop disimulat şi nedemn de 

mărimea vremurilor prin cari trecem, cei de 

rea credinţă au încercat să provoace agi

taţii, creând înjghebări cari, sub masca ma

rilor probleme niţionale, se devotau mărun

telor interese de politică internă. Din feri

cire opinia publică, cu bunul ei simţ, a res

pins aceste încercări, fiindcă, dându şi mai 

bine seama dc realitate şi de importanţa 

vremurilor, a văzut de care parte e conduce

rea înţeleaptă şi apărarea destoinică a inte

reselor naţionale.

Din seria erfczlilor cari întunecă mai 

mult dccât luminează conştiinţa naţionalăi 

vom reţine prcbcuparea, constantă, a condu

cătorilor opoziţiei conservatoare, de a lega 

interesele noastre de interese străine. Toată 

jjcţiiînea acestur conducători politici c deter

minată nu dc interesele noastre naţionale, ci 

de problemele cari călăuzesc pc cutare sau 

cutare fctat străin. Acţiunea adversarilor noş

tri este astfel în funcţiunea politicci diferi

telor State străine; oi nu poate fi însă a 

noastră fiindcă nu e cscnţinlmente româ

nea« ă.

Noi avem un punct de vedere cu to

tul altul. Urmărim cu atenţiunea cuvenită eve

nimentele dc peste hotar şi tragem din ele 

toate învăţămintele pc cari ni le pot da. Dar

atitudinea noastră o adaptăm numai intere

selor naţionale şi nici decum unOr interese 

străine de ţară.
Aci stă deosebirea fundamentală din

tre noi şi adversarii noştri. Noi ne lăsăm 

inspiraţi numai de ce e al poporului roma

nesc, pe când adversarii noştri conservatori 

se lasă conduşi de considerantele politice 

ale cutărui sau cutărui Stat străin.

In acţiunea noastră, noi suntem călă

uziţi de principiul mare şi fecund al înain 

taş lor noştri, cari închinau totul Românis

mului. Pe când adversarii noştri lucrează sub 

îndemnul unui atavism care s’a dovedit tot

deauna vătămător neamului nostru.

Informaiiuni ®>
~D<T'

Sibiiu, 14 Iulie n.

Jlîormâniul 3ela Pufna, 
în care îşi doarme somnul de veci 
Ştefan cel Mare, voevodul Moldovei, 
a fost din nou pângărit şi despoiat de 
Ruşi. Căzacii au pătruns în mănăstire 
şi au luat cu ei tot ce era mai pre
ţios. Muzeele ruseşti vor avea deci să 
arate de-acum odoarele scumpe şi 
odăjdiile preţioase dăruite acestui sfânt 
lăcaş de cătră viteazul Domn şi ur
maşii săi, cari vor forma însă o vie 
mărturie despre barbaria urmaşilor lui 

Timuş Hmielniţchi.
Poetul Cotruş pe câmpul de războia. 

Aprcciatul nostru colaborator şi poei Aron 

Cotruş a plecat Sânbătă de frontul Italian, 

ca să-şl facă datoria faţă de patrie Sărbă

toarea morţii, pc care a cântat o dânsul o 

va vedea din apropiere. Noi îi dorim să sc 

întoarcă sănătos şl întreg acasă cu sufle

tul îmbogăţit de impresiile formidabilului 

războiu, pc care lui i-a fost dat să-l şi cu
noască.

Convocarea Congresului naţ onal-bi- 

sericesc. In frunte» N-rului său din urmă

aduce »Telegraful Roman« din Sibiiu cir- 

culariul metropolitan Nr. 190 datat din 

şedinţa plenară a Consistoriului Metropoli

tan, ţinută la 11/24 Iunie şi semnat de P,

S. Sa Episcopul loan I. Pap ca preşedinte 

şi N. Zigre ca secretar, privitor la Convo

carea congresului ordinar naţional-bisericesc 

al provinciei metropolitane gr.-or. române 

pe 17/30 Iulie 1910 şi zilele următoare, iar 

a congresului electoral penţru alegerea de 

Metropol t, continuativ pe 23 Iulie (5 August) 

1917.

Românii d<n Basarabia la congresul 

d'n Lausanne. După-cum scriu gazetele din 

Elveţia şi Românii din Basarabia au avut 

un reprezentat în congresul „naţiunilor sub

jugate“. care s’a ţinut zilele trecute în Lau

sanne. Un D. Stunha a trimis o scrisoare 

prezidiului, care a şi fost cetită şi remar

cată şi în care au fost zugrăvite suferinţele 

fraţilor noştri din Basarabia subjugaţi de 

către Ruşi.

Se aduna hârtie pentru Crncla-RSşîe.

In spitalele din loc e lipsă mai mare de hâr

tie pentru maculatură (îndeosebi de gazete 

şi hârtie subţire,

Luni în 17 şi Marţi în 18 Iuiie va 

merge o trăsură prin oraşul de sus, iar Mer- 

curi în /9 şi Joi în 20 Iulie prin oraşul de 

jos, însoţilă de cercetaşi spre a aduna hâr

tia. Adunarea va ţine de dimineaţa dela *'fS- 

şi până la 12 ore, iar după âmeazi dela

2—7 ore.

Onoratul public e rugat a da din pri

sosul său pentru acest scop de binefacere 

şi a ţinea hârtia gata, ca preluarea să se fad  

repede şi fără pcdeci. Sosirea trăsurei se 

va semnala prin trimbiţă.

Noul comisar guvernial. Pe baza unei 

hotărâri a coosiiiului dc miniştri guvernul a 

numit din nou pe fişpanul Bethlcn Balixs 

comisar guvernial pentru comitatele Solnoc- 

Dobâca şi Biştriţa Năsăud.

Redactor reeponzabil: Dr. loan BrOfu.

Pentru edituri re*poniabll: loan Hereş.

Tiparul: „Tipografia Poporului“.

Cele mai frumoase

=3IustrateE
Vederi din Sibiiu. Porturi naţio
nale, ilustrate artistice şi pentru 

orice ocazii, apoi

Kâriii peniru 
scrisori

dela cele mai simple până ia 
cele mai fine şi mai moderne, 
in diferite calităti şi colori mo
derne se află, cu preturi ieftine, 

in Librăria dela

„Foaia Poporului" 
s i b i i u . :----

Strada Măcelarilor Nr. 12

Probaţi numai cdatâ şi vă veţi 
convinge.

jtfape ic Vânzare
Mapa E u ro p e i......................... K 1 '80

,  Rusiei cu Galiţia . . „ 120

„ Franţei cu Belgia . . „ 120

„ Ţârilor balcanice . . ,  1^0 

Se află de vânzare la

fldEnîsîtrafta „FOII PDPBBUIDI“
Pentru perto recomandat este a se 

adăuga 25 bzr.i decsefc’t.

Spre orientarea nouilor 
abonaţi.

CStră toţi cetitorii noştri, in

teligenţă şi ţărani dela sate, ne 

adresăm cu rugarca, să bine- 

voiască a lăţi cât mai tare foaia 

noastră în cercul cunoscuţilor lor.

„Foaia Poporului“ sc poate 

abona: cea de Dumineca singură, 

ca ş: pănă acum, sau la olaltă 

cu cea de Marţia şi Sâmbăta. (Fo

ile de Marţia . şi Sâmbăta nu sa 

pot însă abona decât numai amân» 

două laolaltă). Preţul abonamen

tului este:

Foaia de Dumineca:

Pe ,un a n ...................K  5.40
Pe o jumătate de an . „ 2.70

Foaia de Marţia şi Sâmbăta:

Pe un a n ........................„ 8 —
Pe o jumătate de an . , , 4  —
Pe trei lu n i ........................„ 2  —
De acum până la Anul nou „ 6 —

*

Cine doreşte să cunoască

„Foaia Poporului*, să ne scrie

pe o simplă cartă pcstaJă, iar

noi îi vom trimite momentan un

| număr de prccă gratis din icaia

> de Dumineca, Marţia sau Sân- i ,

* băta, dupăcum va dori

Kutncri singuratici di, foaia poporului
se află la următorii vânzători în oraşele:

Abrud: 
loan Tengher 

Alba-Iulfa:
Publius Murăşan 

Arad:
Librăria Klein Mór 

Bâiţa: 
loan Belea 

Beiuş:
Librăria „Doina* 

Bistri(a:
F. Stolzenberg 

Blaj:
Librăria Seminarială 

Brad:
Librăria „Minerva* 

Braşov:
,Brassói Lapok* 

Brünn:
Fried. Irrgang 
Brúder Wltzek 
Arnold Borkovec 
Fany Endlicher 

Cluj:
Petru Bariţiu 
Grünfeld Jozsefné 
Jókai Tőzsde 
Luday Tőzsde 

Deva:
Libr. Schuller Albertné

Dej:
Mühlberg Jenő 

Dobra:
M. Hereşiu 

Ghioroc:
Augustin Butariu 

Hajmoskér:
Librăria Szabó Károly 

Hateg:
Nicolae Sbuchea 

Hunedoara:
Nicolae Ţintea 

Königsfeld-Brünn: 
Vilibald Sobol 

Lipova:
Onuţ Moldovan 

Lugoj: i
Librăria Gh. Ţlranu ■

Orăştie: ;
Weiss Dezső ;

Oraviţa: j
Librăria 1. E. Ţieranu (

Rădăuţi: !
Sámuel Harth !

Săsciorf:
Nicolae Râchiţan 

Satnl uon:
Emilia Bogdan 

Sebeşul sisesc: 
Librăria Erich Hutter 

Sibiiu:
Librăria „Foaia Pop.* 
Trafica Barbu

„ Herm. Frank 
„ Karl Engber 
„ Luise Knop 
„ Laj.v.Netnesh 

Jahota 
1. Binder 

Turda:
Librăria Poporală 

Vârşet:
Amalia Kirchner 

Vt’ena:
Comitetul de caritate al 
Capelei române pen
tru soldaţi rom. răniţi 
(le împarte gratis) 

llie Radu, I Walfîschg.S 
Trafica A. Locatelli 
VII Mariahilferst 72

Vinţnl de jos:
Filiala .Ardeleana*

Răşinari:
Bucur Ţincu 

Sâlişte:
Dumitru B. Comşa

' In toate aceste locuri se află „Foaia Poporului“ in ziua primă 
Z2 u a doua după trimiterea din Sibiiu, dupăcum e depărtarea.

Koaia de Joia-Dumineca costă 10 bani, cea de Marţia şi Sâmbăta 8 bac»

Cine ar dori se vândă foaia, sau ne poate recomandă vânzători 
ce foi in oraşele şi satele unde nu sunt, se binevoiască a scrie 
Ta Adminiiîraţia -Foaia Poporului“, de unde va primi condiţiile.
:>t;a vânzarea de ici se peste avea un câştig destul de bun.


